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ENCUESTA ORIGEN-DESTINO 2009
Recomendaciones técnicas para el uso de las bases de datos
· ‘Base Hogar.sav’

· El campo FACTORES se utiliza como factor de expansión para el tratamiento de las variables referidas al hogar.
· ‘Base Personas.sav’
· El campo FACTORES se utiliza como factor de expansión para el tratamiento de las variables de la ‘Base Personas.sav’
· ‘Base Viajes.sav’

· Cada registro de la ‘Base Viajes.sav’ corresponde a un viaje completo.
· El campo “viajes_por_loc” vincula las variables “localidad del origen del viaje” y “localidad del destino del viaje”, con lo cual resume si el viaje se hizo en su totalidad en la ciudad de Córdoba (Córdoba), en su totalidad fuera de la ciudad de Córdoba pero dentro del Área Metropolitana de Córdoba (AMsC) o los viajes que tienen un extremo en la ciudad de Cordoba y el otro fuera de ella pero en el AMC (Interzona).
· El campo “viaje_medio_total” resume el uso de los distintos medios en las etapas del viaje.

· Los campos “motivo_viaje”, “motivo_viaje_recodif” y “motivo_ocup_pers” tienen asignado como motivo del viaje la actividad en el destino, en caso que el destino sea hogar, el motivo se consideró como la actividad en el origen. En cambio en el campo “motivos_c_hogar” se asigno como motivo del viaje la actividad en destino, incluyendo el hogar. 
· El campo FACTORES se utiliza como factor de expansión para el tratamiento de las características de los viajes o desplazamientos de la población.
· ‘Base Etapas.sav’
· Cada registro de la ‘Base Etapas.sav’ corresponde a una etapa del viaje. En los casos en que un viaje consista de una única etapa, el registro provee información del viaje completo. 

· ‘Base Opinion.sav’

