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	PROVINCIA DE BUENOS AIRES
MINISTERIO  PÚBLICO
DEFENSORÍA DE CASACIÓN
	



BANCO DE DATOS DE CASOS DE TORTURA Y OTROS TRATOS O PENAS CRUELES, INHUMANAS O DEGRADANTES. 

INFORME TRIMESTRAL CORRESPONDIENTE A LOS MESES DE JUNIO, JULIO Y AGOSTO DE 2012.





Informe respecto a la situación actual y evolución del BANCO DE DATOS DE CASOS DE TORTURA Y OTROS TRATOS O PENAS CRUELES, INHUMANAS O DEGRADANTES (conf. Art. 18 inc. 5 de la Ley N º 12.061, texto según Ley N º 14.211) en el período trimestral anteriormente señalado.








Para una mejor visualización de la información, se hace referencia primero al indicador torturas y malos tratos, discriminando los casos que pertenecen al Fuero de Responsabilidad Penal Juvenil y aquellos de adultos. Luego lo referido a condiciones de detención.
              I) INDICADOR: TORTURA / MALOS TRATOS:
              En este informe incorporo los datos registrados hasta el día 31 de agosto del corriente año inclusive. 

              El total de registros en el Banco de Datos, asciende a 7951 (siete mil novecientos cincuenta y uno) casos.
              Como es habitual, adjunto el cuadro en el que se discriminan los casos por departamento judicial aquellos en los que se ha formalizado denuncia –3871 casos- y los restantes sin denuncia penal –4080 casos-; estos últimos recibidos por integrantes del Ministerio Público de la Defensa bajo estricto secreto profesional ante el temor a sufrir represalias.

              Se incorpora por separado un cuadro descriptivo en el que se especifican los casos por unidad carcelaria, por dependencia policial y por otras instituciones del estado (diferenciados por departamento judicial). 
            
Desde el último informe –cuyo cierre fue el 31 de mayo de 2012-, los casos registrados en el Banco de Datos en el período aquí informado, ascienden a 243 (doscientos cuarenta y tres).





Cabe destacar que, de los 243 casos en 81 (ochenta y uno) se realizó la correspondiente denuncia penal. 

             Al igual que en casos anteriores, se verifica la tendencia de que la mayor cantidad de casos de torturas y/o malos tratos se cometen en distintas seccionales policiales.
             a. Niños, Niñas y Adolescentes del Fuero de Responsabilidad Penal Juvenil
             Se destaca que, de los 243 casos registrados durante el trimestre que se informa, en 47 (cuarenta y siete) de ellos resultan víctimas menores de 18 años.

             Estos casos fueron registrados por los integrantes del Fuero de Responsabilidad Penal Juvenil correspondiente a los Departamentos Judiciales que se detallan en los gráficos anexos.
         
  De esos 47 casos –13 con denuncia y 34 sin denuncia penal- se puede extraer la siguiente información:

* De la totalidad de los casos registrados, sólo 1 (un) caso habría sido cometido por el Directivo del Hogar; el resto habría tenido lugar en distintas dependencias policiales de la Provincia de Buenos Aires. 

El caso mencionado fue informado por el Departamento Judicial Morón. En él, el menor manifestó que fue maltratado por el Director del hogar “Pequeño Hogar” –Reg. Nº 9650 A1-. 

* De los restantes casos, el que reviste mayor gravedad es uno que habría sido cometido en la Seccional 1ª de Bahía Blanca y en el que, en ocasión de la aprehensión, la victima habría sido golpeada, pateada y amenazada, habiéndosele colocado una bolsa plástica en la cabeza.

La víctima cuenta con 17 años y no realizó la correspondiente denuncia por temor a represalias –Reg. Nº 9577 A1-.
* Otro caso, sin lugar a dudas muy grave, es el que se habría cometido en la Comisaria 1ª de San Justo. La víctima manifestó que, al momento de la aprehensión, fue obligado a arrodillarse y luego fue golpeado contra una reja que estaba en el lugar. El hecho le ocasionó una lesión cortante y además refirió que le fueron propinados cachetazos. No realizó denuncia porque fue amenazado antes de ir al cuerpo medico –Reg. 9763 A1-. 
* También se destaca un caso -que se imputa a personal de la Comisaría 12ª de La Tablada- en el cual se releva que al momento de la aprehensión, a la víctima la habrían tirado al piso, tomado de los pelos y golpeado en la cabeza contra la pared reiteradamente –Reg. Nº 9765 A1-.
* Alojamiento de un joven en una celda fría y orinada, presión con las esposas, salivación en el rostro, fue extorsionado e insultado –Reg. 9698-.

Por último, se adjunta cuadro descriptivo detallado de cada uno de los puntos mencionados; así como los totales de los casos sobre niños, niñas y adolescentes registrados a la fecha.
         b.  Adultos:

         Respecto del total del trimestre que se informa, en 196 (ciento noventa y seis) las víctimas resultaron ser personas mayores de edad.
         Los Departamentos Judiciales que más casos remitieron al Banco de Datos fueron: Morón (42 casos), La Plata (34 casos), Mar del Plata (27 casos) y La Matanza (25 casos).
         Dentro de este bloque considero de suma importancia –por su gravedad– resaltar los siguientes: 

1. Hecho relevado como cometido en el Complejo Penitenciario Federal Nº 2 de Marcos Paz, en el que el detenido manifestó que recibió golpes con bastones al ingreso por parte del personal de requisa, luego afirma haber sido violado, y formula la respectiva denuncia.

De ahí en más lo golpean diariamente con el aparente fin de que decida levantar esa denuncia –Reg. 9638-. 

2. Hecho relevado cometido en la Unidad Carcelaria Nº 24 de Florencio Varela –sector “Las casitas”-. El detenido refiere que personal de la unidad lo golpea, es llevado a buzones, en donde lo siguen golpeando y que, en Sanidad, le habrían inyectado tranquilizantes –Reg. 9650-.
3. A consecuencia de una requisa realizada por personal masculino de la Unidad Carcelaria Nº 29, la interna afirmó que fue víctima de manoseo en sus partes intimas, habiéndose presentado un habeas corpus así como remitido copia a la UFI que, por turno, correspondía –Reg. 9621-
.

Hasta aquí detallo lo referido a torturas y tratos crueles, inhumanos o degradantes.
             Dentro de este indicador, y con relación a las prácticas denunciadas, se pueden enumerar las siguientes: propinan golpes de puño; patadas; cachetazos; los golpean estando arrodillados y/o esposados -de espaldas para que no reconozcan a sus agresores–; les arrojan gas pimienta y, en algunos casos, balas de goma; cortes en distintas partes del cuerpo producidos con objetos punzocortantes; les producen quemaduras con agua caliente y los amenazan. 

              En cuanto al momento en que se aplican las torturas y/o los malos tratos, va desde la aprehensión, cuando la victima es trasladada, como así también durante su alojamiento, sea en unidades carcelarias o en comisarías. 





 II) INDICADOR: SUPERPOBLACION / AGRAVAMIENTOS ILEGITIMOS:




  Con relación a este indicador, de la información con la que se cuenta del trimestre que aquí se informa -37 (treinta y siete) casos en total-, se advierte una reiteración de agravamiento en las condiciones de detención por las siguientes cuestiones: alimentación insuficiente; alojamiento prolongado en buzones o leoneras; falta de atención medica y sustracción de pertenencias de los internos, entre otros.





III) A continuación, y en coincidencia con lo mencionado en el informe trimestral anterior, señalo que en este periodo se han recibido cincuenta y cinco (55) casos en los que se pone de manifiesto el contexto de violencia existente dentro del Servicio Penitenciario Provincial.

             Del total de los casos mencionados, las Unidades Carcelarias que registraron el mayor nivel de violencia volcado en el registro que se remite a este organismo, fueron la U 47 de San Martìn
 –siete (7) casos- y la U. 9 con –cuatro (4) casos-. 

             Del resumen de lo relevado se puede señalar que estas situaciones de conflicto denunciadas se generan tanto en el pabellón como en el salón de usos múltiples y también durante la visita; originados sea por problemas de convivencia o sustracción de objetos personales, entre otras.
             Es de importancia señalar, que estas situaciones de violencia generadas en torno al Complejo Penitenciario San Martin, originaron en el ámbito de la Secretaria de Derechos Humanos del Ministerio de Justicia de la Nación la formación de una mesa de Dialogo integrada por diferentes actores
, con la finalidad de abordar distintas cuestiones iniciadas y/o agravadas a partir de la mencionada situación, con motivo de la Medida Cautelar dispuesta al respecto por la Comisiòn Interamericana de Derechos Humanos
 en relación a la petición efectuada por el CELS y la CPM. 





IV). Casos particulares




También informo a V.E. la existencia de cinco (5) casos registrados que por sus particularidades y excepcionalidad merecen ser destacados. 





Cuatro (4) de ellos, remitidos desde  el Departamento Judicial San Nicolás, refieren hostigamiento por parte de personal policial –dos pertenecen a la Comisaría 3° de San Nicolás- y respecto de imputados que se hallan gozando del beneficio de libertad condicional –Reg. Nº 9818, 9819, 9820 y 9821-.


    El restante, referido a la aprehensión de un joven de 15 años, respecto del quien –no obstante haberse ordenado su libertad– al no encontrar a ningún familiar, fue obligado a permanecer toda la noche en un calabozo en compañía de dos personas mayores de edad –Reg. 9679-.

    Puede afirmarse que las acciones asumidas en estos casos por parte del personal policial presuponen prácticas abusivas a las que se debe prestar especial atención. 


    V) Información Proveniente de la SCBA:

            Es de destacar que también desde de la Subsecretaria de Derechos Humanos de las Personas Privadas de la Libertad de la SCBA, ante denuncias específicas de detenidos, han comenzado a remitir información a esta Defensoria para la evaluación de su registro en el marco de la Ley 14211.

         Sin lugar a dudas, esta buena práctica merece ser resaltada, pues contribuye en el camino de fortalecimiento de la información que se registra en la Base de Datos.

         VI) Finalmente, ante el sostenido crecimiento de los hechos registrados en la Base, se hace necesario insistir una vez más en la toma de medidas que tiendan al fortalecimiento de la prohibición y prevención de la tortura y otros malos tratos (vg. lo establecido en el Protocolo de Estambul, Cap. III, sección D).    
La Plata,   de noviembre de 2012.  
� No sobra destacar sobre este tema, que ya de por sí la práctica de requisa de mujeres suele ser utilizada como amenaza o como castigo infligido, ya que genera una invasión al cuerpo que representa un trato cruel, inhumano y degradante, según los estándares nacionales e internacionales de Derechos Humanos.





� Dato que se vincula con el informe específico sobre casos de violencia institucional ocurridos en el Complejo San Martín, que le remitiera en el mes de mayo del corriente año.


�  Conformada por el CELS, la Com. Pcial. Por la Memoria, el Ministerio de Justicia y Seguridad de la Pcia. de Bs. As., la Sec. De Derechos Humanos de la provincia, la S.C.B.A., la Procuraciòn General y la Defensorìa de Casaciòn.


� Identificada por la CIDH como “MC–104-12 Argentina”, del 13.4.2012
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